

Новиков И.А. «Уральская молния» Л.П. Скобликова в архивных документах Челябинской области // Архив в социуме – социум в архиве: материалы второй региональной научно-практической конференции / сост., науч. ред. Н.А. Антипин. – Челябинск: Б. и., 2019. – 384 с. – С. 286–290. – <https://elibrary.ru/item.asp?id=37331387>

И. А. Новиков

«Уральская молния» Л. П. Скобликова в архивных документах Челябинской области

17 января 2019 г. Челябинской области исполнилось 85 лет. Созданная в результате разукрупнения Уральской области в годы индустриализации область стала одним из флагманов советской тяжелой промышленности: Челябинский тракторный завод, Магнитогорский металлургический комбинат, химкомбинат «Маяк», Златоустовская оружейная фабрика приносили и приносят славу Челябинской области. Ровесником области является и Челябинский педагогический институт, который с момента первого выпуска в 1938 г. закончили десятки тысяч специалистов, принесшие славу и гордость Южному Уралу. Среди них и легендарная и непревзойденная шестикратная олимпийская чемпионка, выпускница 1960 г. – «Уральская молния» Лидия Павловна Скобликова.

К сожалению, в научной исторической литературе Л. П. Скобликова, ее спортивные успехи и научные достижения практически не представлены, за исключением научно-популярных работ 1960-х гг., в кратких многочисленных очерках в современных энциклопедических изданиях и в редких краеведческих публикациях. Поэтому была проведена работа по поиску архивных документов, посвященных «Уральской молнии», приуроченная к 85-летию Челябинской области, Южно-Уральского государственного гуманитарно-педагогического университета и юбилея великой спортсменки. Проект осуществлен совместно с Объединенным государственным архивом Челябинской области, при непосредственном участии заместителя директора архива Н. А. Антипина. Выявление документов продолжается...

Архивные документы Челябинской области дают возможность рассмотреть личность, подвиг и феномен Л. П. Скобликовой, которые отложились в Архиве Златоустовского городского округа, Объединенного государственного архива Челябинской области и архива Южно-Уральского государственного гуманитарно-педагогического университета, в том числе и малоизвестные факты из ее спортивной, учебной и педагогической биографии, тем более, что 8 марта 2019 г. Лидии Павловне исполнилось 80 лет.

В фондах АЗГО сохранились документы о школьных годах Л. П. Скобликовой: ее первые успехи и неудачи, в фонде школы № 22, в которой она училась, представлены ведомости успеваемости (Лидия Павловна училась в 1а класса, ее первой учительницей была Анна Георгиевна Семенцова)¹. Из документов видно, что в 1956 г. (год выпуска) Лидия

Скобликова показала особые успехи по гуманитарным дисциплинам: литература, история СССР, всеобщая история, Конституция СССР, а в протоколе письменного экзамена по литературе указана тема ее сочинения «Партия и комсомол в романе А. А. Фадеева “Молодая гвардия”»², поведение у нее было отличное, о чем свидетельствует книга выдачи аттестатов зрелости и ее подпись – «Скобликова»³.

Детские и юношеские годы Л. П. Скобликовой мало чем отличались от ее сверстников, родившихся в предвоенные годы, познавшие трудности военного времени и послевоенных лет. Лидия Павловна родилась 8 марта 1939 г. в г. Златоусте Челябинской области, в рабочей семье, третьей по счету дочерью (всего в семье было пять детей: четыре девочки и самый младший мальчик). Их дом располагался на одном склоне горы Косотур, который одновременно служил местом для детского времяпровождения и первых спортивных увлечений. Именно его крутые склоны выработали выдержку, терпение и незаурядную смелость в играх и отстаивании своего «Я» среди соседских мальчишек. Сама природа Златоуста благоволила к занятиям различными видами спорта. Поэтому школьные успехи Лидии Скобликовой были различны. Она подавала неплохие надежды в беге, лыжах и других видах спорта, но выбрала коньки, т. к. скоростной бег не мог сравниться с другими видами спорта.

После окончания школы № 22 г. Златоуста перед ней не стоял выбор, куда дальше пойти учиться, т. к. ее две старшие сестры уже основали педагогическую династию Скобликовых, тем более, что в ней были заложены задатки будущего педагога (это подметил ее школьный учитель физкультуры Б. Н. Мишин). С 1956 по 1960 г. Лидия Скобликова – студентка Челябинского педагогического института.

Сохранившиеся в архиве университета приказы по студентам дают возможность не только проследить учебу Лидии Скобликовой на отделении физического воспитания, но и ее участие в общественной и спортивной жизни факультета и института, ее победу на первенстве среди студентов, об освобождении от занятий на время участия в Олимпийских играх в Скво-Вэлли.

23 августа 1956 г. Л. П. Скобликова была зачислена на 1-й курс отделения физического воспитания⁴, 12 октября 1956 г. – назначена старостой 1-го курса⁵. Приказом 22 января 1957 г. командирована в составе институтской сборной лыжников и конькобежцев на свое первое соревнование – первенство министерства просвещения РСФСР в г. Киров⁶, на котором была одержана первая победа: она стала чемпионкой РСФСР по конькам среди девушек. За эту победу 13 февраля 1957 г. директор института А. Г. Карманов объявил Л. П. Скобликовой благодарность⁷.

Самый трудный для студентки Лидии Скобликовой был первый курс и только не из-за адаптации к обучению в институте, совмещенных с занятиями спортом, но и трудностей бытового и финансового плана. Лидия Павловна, вспоминая о начале своей студенческой жизни говорила:

Первые шаги в институтской жизни были не просты. За год учебы я потеряла восемь килограммов. Трудно было протянуть на стипендию в 22 рубля. Помню, как покупала

килограмм пряников и делила их на целую неделю: один – утром, один – в обед, один – вечером. Тем не менее к концу зимнего сезона я выполнила норму мастера спорта, и меня поставили на стипендию как кандидата в сборную страны⁸.

Ее путь к золотым медалям чемпионатов СССР, мира и Олимпийских игр не был прост, были проигранные старты и упущенные победы, падения на дистанциях, но воля к победе, сила характера и целеустремленность сделали ту Скобликову, которая вошла в элиту советского и мирового спорта Королевой коньков и Богиней спорта, чьей улыбкой восхищалась публика, а «наглость» ответов приводила в восторг журналистов.

В 1960 г. вместе со своим первым триумфом (двумя золотыми Олимпийскими медалями) Л. П. Скобликова окончила институт, получить диплом о высшем образовании было не менее трудно, зная ее характер:

Многие преподаватели, ссылаясь на то, что у меня был такой трудный олимпийский сезон, советовали взять академический отпуск. Я никак не могла с этим согласиться. Как же так? Всегда хорошо училась. И вдруг, став двукратной олимпийской чемпионкой, возьму академический отпуск! Это все равно, что остаться на второй год. У меня такое просто в голове не укладывалось. Решила прекратить тренировки и заниматься учебой с утра до вечера. Нужно было пройти практику в школу<...> Словом, надо было в оставшиеся два месяца спасти наполовину пропущенный учебный год. Преподаватели отнеслись к моим трудностям с пониманием. В любое время я могла обратиться к ним за консультацией, разъяснениями. Государственные экзамены мы с Сашей (Александр Полозков – однокурсник Лидии Скобликовой. – *И. Н.*) сдали успешно. <...> в самый разгар выпускных экзаменов – мы еще ухитрились с ним пожениться⁹.

Председатель партийного комитета института Е. М. Тяжелников в представлении на Л. П. Скобликову писал, что «на протяжении 4-х лет учебы в институте Скобликова училась только на хорошо и отлично и в трудный для нее олимпийский 1960 г., своевременно выполнив учебный план, своевременно сдала государственные экзамены»¹⁰. Приказом по институту 1 июля 1960 г. Лидия Павловна Скобликова на основании постановления ГЭК № 4 29 июня 1960 г. закончила факультет физвоспитания Челябинского государственного педагогического института по специальности «Анатомия, физиологии, физическая культура»¹¹. И это была тоже ее победа! 1 сентября 1960 г. Л. П. Скобликова была зачислена ассистентом кафедры теории физвоспитания и гимнастики»¹², проработав в институте до 20 сентября 1968 г.¹³

ОГАЧО дает возможность проследить учебную и научную деятельность Л. П. Скобликовой, и спортивный подвиг «Уральской молнии»: фонды Р-1606 (Челябинский государственный педагогический университет), Р-825 (Правительство Челябинской области), Р-220 (Челябинский городской Совет народных депутатов и его исполнительный комитет), Р-1800 (личный фонд Л. П. Скобликовой) и др.

В фонде ЧГПУ сохранилось личное дело Л. П. Скобликовой, в котором представлены разнообразные документы: личный листок по учету кадров, характеристики, представления, выписки из приказов и т. д.¹⁴, часть из которых мы уже привели выше. В личном фонде Л. П. Скобликовой, формирование которого продолжается, сосредоточены публикации о ней в периодической

печати и энциклопедических изданиях, фотодокументы и автореферат диссертации на звание кандидата исторических наук¹⁵. В фонде Челябинского горисполкома – решение о занесении Л. П. Скобликовой в 1964 г. в Книгу почета Челябинска¹⁶ и ее деятельность депутата городского совета в 1964–1968 гг.¹⁷. В фонде правительство Челябинской области: постановление о присвоении Л. П. Скобликовой почетного звания «Почетный гражданин Челябинской области»¹⁸ и документы о строительстве ледового дворца «Уральская молния»¹⁹. Также Л. П. Скобликова почетный гражданин г. Златоуста Челябинской области, о чем свидетельствует протокол заседания Златоустовского городского собрания депутатов 6 сентября 1999 г.²⁰

2 февраля 1964 г., на IX зимних Олимпийских играх в Инсбруке спортивный мир был еще более поражен: Лидия Скобликова совершила невероятное, победив на своей любимой, коронной дистанции 3000 м на скоростном беге на коньках, она стала шестикратной олимпийской чемпионкой, четыре из которых завоевала на в Инсбруке, выиграв все четыре старта. Такого феноменального успеха не было, и до сих пор никто не повторил подобное в конькобежном спорте среди женщин.

В олимпийские Скво-Вэлли и Инсбрук приходили телеграммы из различных уголков Советского Союза: слали приветы и поздравления моряки и пограничники, спортивные коллективы заводов и колхозов, ученые и артисты, школьники:

Дорогая Лида! От души поздравляем тебя с приемом в Коммунистическую партию. Твою спортивную биографию учителя школы, в которой ты училась, хорошо помнят. Ведь твои успехи – это гордость нашей школы. Мы хорошо помним время, когда ты впервые стала чемпионкой города, но не на коньках, а по легкой атлетике. Затем зимой ты победила в лыжных состязаниях. Твоя настойчивость и упорство помогли тебе стать на самую высокую ступень спорта. Мы всегда гордимся твоими победами. С нетерпением ждем встречи в школе. Счастливых тебе стартов! Принято на торжественной линейке в Златоустовской школе № 22²¹.

В честь Лидии Скобликовой слагали стихи и песни, создавали картины и гравюры, устраивали выставки. Челябинский поэт, сотрудник многотиражной газеты «За трудовую доблесть» Челябинского тракторного завода Е. Г. Ховив написал такие строки, посвященные Лидии Скобликовой:

Мы знаем, как победа нелегка,
Как много надо мужества, азарта,
Как труден путь от школьного катка
До Инсбрука, до олимпийских стартов.<...>
И мы горды, что всюду на планете
Тебя «уральской молнией» зовут²².

Восторг от успеха Лидии Скобликовой вдохновил поэта и композитора О. В. Кульдяева на создание новой песни «Песенка о Лиде», текст которой впервые был опубликован в челябинской областной газете «Комсомолец» 5 февраля 1964 г.²³ (песня пользовалась популярностью в 1960-е гг.).

Количество побед и завоеванных медалей Л. П. Скобликовой на самых различных соревнованиях не поддается подсчету: от победителя в женской

эстафете на приз газеты «Златоустовский рабочий» до абсолютного победителя чемпионатов мира 1963 и 1964 гг. и шести золотых медалей на Олимпийских играх в 1960 г. Скво-Вэлли и в 1964 г. в Инсбруке. Всего спортсменка завоевала 40 золотых медалей, в том числе 6 – олимпийских, 8 – на чемпионатах мира, 15 – на первенстве СССР²⁴.

После ухода из большого спорта Лидия Павловна Скобликова еще два раза круто меняла свою биографию. В 1979 г. поступила в аспирантуру Академии общественных наук при ЦК КПСС, работа над кандидатской диссертацией «Сущность и основные направления идейно-нравственного воспитания советских спортсменов (1971–1980)»²⁵, ее защита в 1982 г. и присвоение научного звания кандидата исторических наук. Познакомившись с авторефератом диссертации, с перечнем и анализом использованных Л. П. Полозковой (Скобликовой) неопубликованных архивных источников, проведенных социологических исследований и опубликованных работ по теме диссертации²⁶, еще раз поражаешься уже новой гранью таланта Скобликовой – это сделать не под силу и многим сегодняшним аспирантам.

28 декабря 2004 г. состоялось торжественное открытие, названного в ее честь, крытого ледового дворца «Уральская молния» в Челябинске, на котором присутствовали: руководитель федерального агентства по физической культуре и спорту В. А. Фетисов, президент Олимпийского комитета России Л. В. Тягачев, полномочный представитель президента Российской Федерации в Уральском федеральном округе П. М. Латышев, губернатор Челябинской области П. И. Сумин²⁷.

Таким образом, документы, отложившиеся в архивах Челябинской области: ОГАЧО, АЗГО, архив ЮУрГГПУ, дают возможность проследить спортивный подвиг «Уральской молнии», ее учебу в школе и вузе, и начало научной деятельности. Вкупе с материалами, опубликованными в периодической печати в 1950–1960-е гг., воспоминаниями Л. П. Скобликовой, оценками и впечатлениями от ее спортивного успеха показывают многогранный талант «Уральской молнии» Лидии Павловны Скобликовой, которая до сих пор остается непревзойденной Богиней льда – Легендой Челябинской области.

№ 1. Автобиография Л. П. Скобликовой²⁸

Я, Скобликова Лидия Павловна, родилась 8 марта 1939 г. в г. Златоусте. В 1954 г. вступила в ряды Ленинского комсомола. После окончания школы в 1956 г. поступила в Челябинский педагогический институт на ф-т физвоспитания. За время учебы в институте занималась спортом, имею звание заслуженного мастера спорта СССР. Много раз защищала спортивную честь страны на мировой арене. Награждена орденом Трудового Красного Знамени. В 1964 г. была принята в ряды КПСС. В настоящее время являюсь ст. преподавателем каф. спортивных дисциплин. Проживаю по адресу: Челябинск, пр. Ленина <...>

Подлинник. Рукопись.

№ 2. Характеристика на заслуженного мастера спорта Скобликову Лидию Павловну²⁹

Скобликова Лидия Павловна родилась в марте 1939 г. В 1956 г. она окончила среднюю школу в гор. Златоусте и в сентябре 1956 г. поступила на 1 курс факультета физвоспитания Челябинского педагогического института.

В 1954 г. в г. Златоусте Лида была принята в ряды Ленинского комсомола и достойно несет имя советского комсомольца по сей день. На протяжении 4-х лет учебы в институте Скобликова училась только на хорошо и отлично и в трудный для нее олимпийский 1960 год, своевременно выполнив учебный план, успешно сдала государственные экзамены.

По окончании института Л. Скобликова была оставлена старшим преподавателем на кафедре спортивных дисциплин Челябинского педагогического института и во время пребывания в г. Челябинске ведет учебно-тренировочную работу в институте.

Л. Скобликова в студенческие годы умело сочетала хорошую учебу с систематическими занятиями по спортивному совершенствованию и выступлениями в спортивных соревнованиях института, города, области, союзных. С 1959 г. Л. Скобликова ежегодно участвует в первенстве мира, выходя неизменно призером первенства мира. В 1959 г. Скобликова становится победителем первенства ВЦСПС. В Скво-Вэлли в 1960 г. она завоевывает две олимпийские медали и устанавливает рекорд мира в беге на коньках на 1500 м. в 1963 г. Лида добивается блестящего успеха на первенстве мира в Каруидзаве (Япония), завоевав 4 золотые медали на дистанциях и 5-ю – за абсолютное первенство. в марте 1963 г. Скобликова вновь подтверждает звание сильнейшей конькобежки на финале V Зимней спартакиады профсоюзов.

Прекрасная общая физическая подготовка, идеальная техника, умение собраться в момент подготовки и выступления в соревнованиях, чувство ответственности за свое выступление независимо от масштаба соревнований – все эти качества настоящего советского спортсмена-бойца присущи Л. Скобликовой.

Кроме выступлений в соревнованиях Лида является горячим пропагандистом спорта. Ее выступления во дворцах культуры, клубах, молодежных общежитиях, цехах заводов, на селе пользуются большой популярностью.

Небывалая в истории Олимпийского движения победа на IX зимних олимпийских играх в Инсбруке – завоевание всех 4-х золотых медалей – это замечательный подвиг талантливой спортсменки.

Ее имя достойно Книги почета славного города Челябинска.

Ректор института *Е. М. Тяжельников*

Секретарь партбюро *В. Пятин*

Председатель месткома *Е. Алешко*

Секретарь комитета ВЛКСМ *В. Франц*

Подлинник. Машинопись.

№ 3. Решение Челябинского горисполкома о занесении Л. П. Скобликовой в Книгу почета города³⁰

4 февраля 1964 г., № 26

Рассмотрев представленные общественными организациями педагогического института материалы, исполнительный комитет городского совета депутатов трудящихся решает:

Занести в Книгу почета города Челябинска тов. Скобликову Лидию Павловну – преподавателя педагогического института за высокие спортивные достижения на чемпионатах мира и Олимпийских играх, что преумножает спортивную славу нашей Великой Родины.

Председатель горисполкома *Л. Ильичев*

Секретарь горисполкома *М. Лобейко*

Подлинник. Машинопись.

№ 4. Постановление губернатора Челябинской области П. И. Сумина о присвоении почетного звания «Почетный гражданин Челябинской области»³¹

13 января 2004 г., № 6

За особо выдающиеся заслуги в сфере общественной и государственной деятельности, большой личный вклад во всестороннее развитие Челябинской области, повышение ее авторитета в Российской Федерации на основании Закона Челябинской области «О наградах Челябинской области»

Постановляю:

Присвоить почетное звание «Почетный гражданин Челябинской области» следующим гражданам:

Воробьеву Ивану Павловичу;

Куракину Евгению Федоровичу;

Литвинову Борису Васильевичу;

Рашникову Виктору Филипповичу;

Романову Валентину Федоровичу;

Скобликовой Лидии Павловне;

Шундееву Ивану Никандровичу.

Информационно-аналитическому управлению (С. Г. Фатыхов) опубликовать настоящее постановление в официальных средствах массовой информации.

П. И. Сумин

Подлинник. Машинопись.

Примечания

¹ АЗГО. Ф. Р-384. Оп. 1. Д. 22. Л. 1.

² Там же. Оп. 2. Д. 48. Л. 8.

-
- ³ Там же. Д. 51. Л. 18 об.– 19.
- ⁴ Архив ЮУрГГПУ. Приказы по студентам. 1956. Д. 99. № 112.
- ⁵ Там же. № 132.
- ⁶ Там же. 1957. Д. 100. № 3.
- ⁷ Там же. № 18.
- ⁸ *Шелухин А.* Уральский самоцвет // Труд. 1994. 2 апреля.
- ⁹ *Бородина Л.* Лидия Скобликова. Мир озарила «Уральская молния» // Атланты / сост. А. А. Юсин. М., 1999. С. 287.
- ¹⁰ ОГАЧО. Ф. Р-1606. Оп. 1. Д. 1449. Л. 21.
- ¹¹ Архив ЮУрГГПУ. Приказы по студентам. 1957. Д. 105. № 108.
- ¹² ОГАЧО. Ф. Р-1606. Оп. 1. Д. 1449. Л. 27.
- ¹³ Там же. Л. 1.
- ¹⁴ Там же. Д. 1449.
- ¹⁵ Там же. Ф. Р-1800. Оп. 1–3. 74 ед хр.
- ¹⁶ Там же. Ф. Р-220. Оп. 18. Д. 73. Л. 121.
- ¹⁷ Там же. Оп. 19. Д. 93.
- ¹⁸ Там же. Ф. Р-825. Оп. 1. Д. 438. Л. 10.
- ¹⁹ Там же. Д. 496. Л. 53; Д. 511. Л. 17–18; Д. 536. Л. 152, 155; Д. 658. Л. 15.
- ²⁰ АЗГО. Ф. Р-478. Оп. 1. Д. 56. Л. 156.
- ²¹ Златоустовский рабочий. 1964. 11 февраля.
- ²² *Борченко А.* Наша Лида. [Челябинск], 1964. С. 72–73.
- ²³ *Кульдяев О. В.* «Песенка о Лиде» // Комсомолец. 1964. 5 февраля.
- ²⁴ Челябинский государственный педагогический университет: энциклопедия / гл. ред.-сост.: Г. С. Шкребень. Челябинск, 2009. С. 859.
- ²⁵ *Полозкова Л. П.* Сущность и основные направления идейно-нравственного воспитания советских спортсменов (1971–1980): автореф. дис. ... канд. ист. наук. М., 1982.
- ²⁶ ОГАЧО. Ф. Р-1800. Оп. 1. Д. 4. Л. 1–25.
- ²⁷ Там же. Ф. Р-825. Оп. 1. Д. 511. Л. 17.
- ²⁸ Там же. Ф. Р-1606. Оп. 1. Д. 1449. Л. 29. Дата и подпись отсутствуют.
- ²⁹ Там же. Л. 21–22.
- ³⁰ Там же. Ф. Р-220. Оп. 18. Д. 73. Л. 121.
- ³¹ Там же. Ф. Р-825. Оп. 1. Д. 438. Л. 10.